

洛阳匾额博物馆常设展览提升后正式开放

老匾额、老招牌沉浸式还原老洛阳商业街

27日,洛阳匾额博物馆提升改造后的常设展览“华檐吉光——匾额文化展”正式开放,市民和游客沉浸式体验洛阳历史文化再添一个好去处。

洛阳匾额博物馆是我国第一个以收藏、展示和保护历代匾额为主的国有匾额专题博物馆。匾额,即悬挂或镶嵌于门楣上的牌匾,俗称匾,它集书法、辞赋、雕刻、印章等于一体,广泛应用于社会生活,是中华优秀传统文化的独特门类。

“华檐吉光——匾额文化展”从该博物馆馆藏匾额中撷取百余件展品,根据匾额的类别、功用和艺术形式,通过“如翠(huì)斯飞”“列肆如栉(zhì)”“表崇望显”三个部分,充分展示匾额所蕴含的深厚文化底蕴。

展览第一部分名称为“如翠斯飞”,这个词原是指中国古代建筑翘起的屋檐如同鸟翼一般直指天际。在华美的屋檐下,各式各样的匾额悬挂或镶嵌在门楣上,既装饰门楣也反映建筑物的性质,同时还蕴含修身、明志等寓意。

这里有一块有故事的清代“灵佑襄济显惠德荫王府”匾,它高70厘米,宽30厘米,边框雕饰有龙、云、凤、麒麟,含有“大吉祥”的寓意。这位“灵佑襄济王”是洛阳偃师岳滩王庄村人,名叫黄守才。传闻他志在治水土安民,因治理黄河水患有功被当地百姓奉为“河神”,民间称其为“黄大王”。清乾隆三年(公元1738年),他被敕封为“灵佑襄济王”,清道光八年(公元1828年)又被

加封“显惠”。黄河流域上自兰州、下至青岛,沿途都有纪念他的庙宇,这块匾即是家乡父老为其所建庙宇上悬挂的匾额。

在第二部分“列肆如栉”,大家可以看到一条还原的老洛阳民国商业街。布庄、饭庄、药庄、香粉铺、首饰店等依次排开,与洛阳匾额博物馆珍藏的“和顺永绸缎布庄”“聚元堂药材局”“西毫花楼老店”等招牌、匾额相映成趣,烟火气、沉浸感十足。

第三部分“表崇望显”,通过展示科举匾、祝寿匾、功德匾等蕴含赞美、歌颂寓意的匾额,传达中华民族崇德重礼的优良传统。在这一部分的数字互动区,有一块清代“状元及第”匾颇为显眼,匾额下方,大屏幕上了一幅古香古色的动态画卷再现了古代状元及第的场景。据现场讲解员介绍,这块“状元及第”匾的主人叫陈继昌,是清嘉庆二十五年(公元1820年)的状元,官至江苏巡抚。他可是妥妥的一枚学霸,在乡试、会试、殿试中均获第一,是我国古代科举考试历史上为数不多的“三元及第”者之一。

升级版的常设展览设置了多块互动大屏,让大家在游戏中更好地了解匾额文化。此外,清代官员的官补(官服上的装饰图案)也被做成了互动小游戏,您可以到现场挑战闯关。

洛阳匾额博物馆位于九都路与新街交叉口东北角,临近洛阳民俗博物馆,入馆参观无须预约,携带个人有效身份证件即可免费观展。

洛报融媒记者 智慧 李卫超 通讯员 杨珂鑫 高玉洁 文/图



还原的老洛阳商业街



清代“灵佑襄济显惠德荫王府”匾



清代“状元及第”匾及动态画卷



静客参观



洛阳匾额博物馆

行走河南 读懂中国

首批18家“洛阳宿”名单公布

本报讯(洛报融媒记者 贾臻 通讯员 张会娟 闫利涛)记者昨日从市商务局获悉,我市公布首批获得“洛阳宿”称号的18家经营主体名单,并为其授牌。

此次评选根据《洛阳市城市民宿评选办法(试行)》,按照企业申报、城区审查、专家评议等程序,推荐18家“洛阳宿”名单。

首批18家“洛阳宿”为

花栖旅游酒店民宿、意合园民宿、洛之神四合院民宿、素舍民宿、玉壶轩客栈、云隐民宿(后海—四合院)、云隐民宿(吾舍)、游子归舍民宿、四季华庭民宿、隐居大堂、上禾居民宿、半舍·春润园、花筑·半舍、伴城民宿、九万里酒店、问礼酒店、兰舍酒店、吾居民宿

为推动洛阳民宿行业高质量发展,今年以来,我市先后出台《洛阳市酒店民宿业规范提升工作方案》和《洛阳市城市民宿评选办法(试行)》,引导经营主体在民宿定位、设计、运营、服务中融入洛阳文化特色,展示地域特色文化,丰富民宿文化内涵,提升民宿经营主体管理水平和服务能力。

市商务局相关负责人表示,下一步,将定期开展“洛阳宿”评选活动,制定“洛阳宿”等级评定办法,通过动态管理、分级评定,培育一批有文化内涵、突出当地风俗风情、体验感强的精品民宿,做大做强“洛阳宿”品牌的竞争力和影响力,进一步激发文旅消费新活力。

健康中国在行动暨CACA指南中国行洛阳站启动

昨日,中国抗癌协会健康中国在行动暨《中国肿瘤整合诊治指南(简称CACA指南)中国行(洛阳站)》在河南科技大学第一附属医院肿瘤医院(洛阳肿瘤医院)举办。

本次活动由中国抗癌协会、新华网、河南科技大学主办,洛阳市卫生健康委员会、新华网客户端、中国抗癌协会科普专业委员会、河科大一附院承办。

活动期间,CACA指南总主编、中国工程院院士、中国抗癌协会理事长樊代明和河科大一附院院长高社干共同为中国抗癌协会、河科大一附院共建洛阳肿瘤医院揭牌,参加活动的国内知名医学专家还进行了学术讲座、带教查房和义诊活动。

同时,中国抗癌协会肿瘤整合临床培训基地(洛阳)、中国抗癌协会肿瘤整合防治培训基地(洛阳)、中国抗癌协会肿瘤科普及培训培训基地(洛阳)、中国抗癌协会肿瘤临床研究转化基地(洛阳)四基地落户河科大一附院。

樊代明院士表示,我国首部CACA指南覆盖了53个常见癌种和60项诊疗技术,立足中国人群、纳入中国研究、展现中国成果,兼顾医疗可及性、辐射基层、注重“防一筛一诊一治一康”全程规范管理,兼具中国特点和国际视野,贯彻了整合医学的理念,是我国肿瘤学界最权威的指南。洛阳肿瘤医院作为中国抗癌协会一系列肿瘤防治培训基地,今后将担负起连接国家级专家智慧与地区实际需求的桥梁作用,发挥其在临床医疗、科研培训及科普教育方面的专业优势,为肿瘤防治工作者提供一个综合性的学习交流的平台,为肿瘤患者提供更加优质高效的肿瘤预防、诊疗服务。

洛报融媒记者 崔宏运 通讯员 梁颢



送庄镇第八届桃花节开幕

春到送庄风光美,人面桃花相映红。昨日上午,送庄镇第八届桃花节芬芳开幕。

本届桃花节为期4天,着眼“美丽经济”,定位“全域旅游”,为游客提供赏花、观景、摘果的农文旅融合体验。其间开展多场精彩活动:28日举办“四季村晚”文艺汇演,29日举办“多彩送庄·艺苑飘香”专场戏曲演出和“桃花杯”象棋比赛,30日举办“十里桃花·青春五津”青年联谊暨相亲大会和“多彩送庄·诗韵悠长”桃花诗会,31日举行“魅力小镇·多彩送庄”文艺演出。

此外,送庄镇通过启动“我在送庄有棵树”小程序,推进数字乡村建设,为乡村振兴赋能。游客可线上认领桃树下采摘,体验田园乐趣。洛报融媒记者 尹红磊 王倩 通讯员 马梦璐 摄

新能源汽车消费驶入“快车道”

近日,市统计局公布2023年全市消费市场“成绩单”。其中,2023年我市汽车类商品消费同比增长6.4%,新能源汽车类消费同比增长28.9%。新能源汽车消费市场呈现一派欣欣向荣的景象。

2024年政府工作报告明确提出“巩固扩大智能网联新能源汽车等产业领先优势”“提振智能网联新能源汽车等大宗消费”。专家预测,随着相关政策进一步细化和落实,新能源汽车市场占有率还将继续扩大。

环保又实惠 购买热情高

“买新能源汽车环保又划算,充一次电跑六七百公里,上班一个月充两次电就足够了,经济实惠。”近日,在位于瀍河区启明南路附近的某知名品牌汽车4S店内,来提车的市民李峰说道。

李峰给记者算了一笔账,以他购买的售价十余万元的新能源汽车为例,算上政策补贴,店里的现金补贴及购置税全免等优惠,相比同价位汽油车,省了好几万元。

除了车价低,李峰选择新能源汽车的另一大原因是其行车成本低。作为一名驾龄超15年的老司机,李峰先后开过一辆柴油车和一辆汽油车。“柴油车和汽油车一个月光加油就要花1000多块钱,新能源汽车充一次电才十几块钱,而且不限号,停车费也能减免。”

该汽车4S店相关负责人介绍,今年前两个月,该店共售出新能源汽车330台,相比去年同期的270台有较大



新能源汽车线下热卖

增幅。记者走访另外几家知名汽车品牌4S店,也得到了相似的回答。

配置多样化 销量逐年增

记者从市公安局交警支队车辆管理所了解到,2021年、2022年、2023年,我市新能源汽车的保有量分别为53756台、90618台、138529台,办理新车注册登记的新能源汽车分别为

25464台、34781台、46441台,新能源汽车销量持续增加。

数据显示,在洛阳,受消费者喜欢、市场占有率较高的新能源汽车品牌前五名分别为:比亚迪、五菱、奇瑞、长安和欧拉。其中,比亚迪以36057台的市场占有量,与五菱和奇瑞新能源汽车的占有量总和持平。

负责比亚迪洛阳销售的周先生说,比亚迪新能源汽车销售之所以表现良

好,主要得益于各类扶持政策及产品综合品质。相比汽油车,新能源汽车确实给用户带来了看得见、摸得着的实惠。在车辆配置上也更加丰富多样。另外,随着国家新能源汽车行业规模的扩大,新能源汽车的造车成本逐步降低,加之行业价格战将更多利润回馈给用户,新能源汽车正成为越来越多年轻人买首辆车的“第一选择”和两辆车家庭的“标配”。

政策持续向好 推动高质量发展

2023年,我国汽车产销量分别为3016.1万辆和3009.4万辆,产销量连续15年稳居全球第一。其中,新能源汽车市场占有率达到30%以上。专家预测,今年新能源汽车市场占有率有望突破40%。

对此,河南科技大学经济学教授席升阳认为,今年的政府工作报告明确鼓励新能源汽车行业发展,随着相关政策的进一步细化和落实,将有助于持续巩固拓展汽车行业稳中向好的发展态势,激发企业创新动力,推动产业高质量发展。新能源汽车消费市场的热度还将持续。同时,随着新能源汽车充电桩、超充站的加速建设,充电问题将逐步从新能源汽车潜在用户的顾虑清单中剔除,这也大大激发了消费者的购买热情。

他还建议,相关部门应加强标准法规的制定和执行,使新能源汽车的安全性得到充分保证,更好保障新能源车车主的合法权益。只有建立了严格的标准法规体系,才能有效规范市场。

洛报融媒记者 王若馨 文/图

“智慧监督” 推动养老服务提质增效

“家庭养老床位配备情况怎么样?是否具备养老机构专业照护功能?”近日,瀍河区纪委监委工作人员登录智慧养老信息平台,督查该区家庭养老床位建设情况。

为确保居家养老服务实现高质量发展,瀍河区纪委监委组建专项督查组,深入一线走访调研,督促职能部门探索构建瀍河区智慧养老信息平台,以数字化手段推动养老服务精细化、规范化。

该区纪委监委充分发挥智慧养老信息平台大数据优势,实现养老服务全要素监管、养老资金全流程监管、养老机构全透明监管。“在智慧养老信息平台上,各养老机构的基本信息、服务项目、收费标准、床位数据、入住条件等内容公开可见,极大地提升了我们的监督效率。”瀍河区纪委监委党风政风监督室负责人表示。

针对在智慧养老信息平台发现的风险点,该区纪委监委与人社、民政、审计、医保、税务等部门联动,强化精准治理、综合治理、源头治理,严肃查处违规违纪违法行为。“养老服务关系千家万户、事关百姓福祉。”瀍河区纪委监委相关负责人表示,下一步将以“智慧监督”推动养老服务提质增效,保障各项惠民利民富民政策有效落地。(王可欣)

